

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7065 ALICANTE Sábado 2 de Diciembre de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 68
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 16.21
Clima de Alicante
Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 16'4
Mínima durante la noche . . . 8'8
Humedad relativa . . . 55'
Cantidad de lluvia . . . 0'0
(FRANQUEO CONCERTADO)
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes. . . 2 pta
Provincias, trimestre . . . 7.50
Precio del ejemplar 10 céntimos

Sin desaliento ni amargura

MANIFIESTO TRASCENDENTAL

Para EL LUCHADOR

PANORAMAS MADRILEÑOS

Los republicanos de izquierda defensores de la República pública

Alicante, fortaleza republicana

El Partido Radical Socialista Independiente a la opinión

Intrigas, intrigas

Por J. PASTOR WILLIAMS

El manifiesto de los partidos de Acción Republicana y Radical Socialista, anunciando la retirada de su candidatura en esta segunda vuelta, por la circunscripción provincial de Alicante, ha causado gran impresión entre los republicanos de izquierda alicantinos. Ignoraban muchas cosas que en él se dicen y que proyectan luz clarísima sobre errores que lamentamos, pero que no ha estado en nuestro albedrío evitar. No ha faltado nuestro consejo y advertencia ni nuestro sacrificio, y no ha sido el menor este último de retirar nuestra candidatura.

Se demuestra en el manifiesto que la unión de las verdaderas izquierdas del régimen hubiera derrotado en la primera vuelta a las derechas, como las hubiera derrotado en la segunda, si todos hubiesen procedido con la misma abnegación y el mismo espíritu combativo, sin preocupaciones secundarias de asegurar puestos, aunque sea por minoría y a costa del deshonra de la provincia. Pero el caso de Alicante no es único. Lo ocurrido aquí se ha repetido en varias provincias españolas, donde las izquierdas unidas hubieran evitado el triunfo de las derechas. En Asturias, en Santander, en Córdoba, en Granada, en Barcelona, en Madrid, en casi todas las provincias españolas, los votos obtenidos por las distintas candidaturas de izquierda, superan en mucho, como en Alicante, los votos logrados por las derechas. El caso de Madrid es simbólico. A tiempo advirtieron los señores Azaña y Domingo los peligros de la división de las izquierdas. El error se consumó, sin embargo, y al señor Besteiro le faltaron 3.000 votos para obtener el quorum, mientras el señor Azaña lo graba 50.000. Hubiera podido triunfar, pues, toda la candidatura de izquierdas, de haberse presentado una sola. Ahora en la segunda vuelta, retirados los radicales para favorecer a las derechas, y retirados nuestros correligionarios para no facilitar el triunfo de estas, las derechas obtendrán, en Madrid, aun en el caso de ser vencidas, un número de actas superior al que hubieran logrado en la primera vuelta por la minoría. ¡Qué enorme error y qué grave responsabilidad han contraído quienes han hecho esto posible!

No lo hubiera sido si quienes desoyeron a Azaña y a Domingo hubieran oído, al menos, a Indalecio Prieto, que tuvo una clara visión de la situación y supo advertir a tiempo el peligro de esta división suicida. Queremos rendir homenaje a la actitud nobilísima de Prieto, luchador hoy contra las derechas como lo fue durante los años abyectos contra la dictadura. No es a una posición egoísta en acuerdos de asambleas, sino que fué personalmente a las asambleas a defender gallardamente su criterio, y logró que éste triunfara en la Vizcaya, donde su palabra y su ejemplo tienen una merecida autoridad. Grandes han sido los servicios prestados por Indalecio Prieto a la República y grande ha sido su esfuerzo en esta ocasión para evitar errores irreparables y que todos lamentarán. Puede tener la seguridad el batallador diputado socialista por Bilbao que entre los republicanos de izquierda alicantinos, que tanto le quieren y admiran, es hoy mayor todavía la admiración y el afecto que por él sienten.

No todos han procedido como Indalecio Prieto, gran socialista y gran republicano. Otras preocupaciones han dominado en campos distintos, desde la extrema derecha a la extrema izquierda pasando por los radicales: la preocupación de anular a los republicanos de izquierda, que son la más firme defensa del régimen y su representación más auténtica. Otro sería el porvenir de la República si los republicanos de izquierda hubieran logrado en el nuevo Parlamento las cincuenta o sesenta actas, y los socialistas las ciento veinte o ciento treinta que hubieran conquistado unos y otros de haber ido unidos a la lucha, como Azaña, Domingo y Prieto deseaban. No se hubiera corrido el eje de la política española tan peligrosamente hacia la

derecha; no estaría la República y su obra social, política y laica bajo la amenaza que hoy se encuentra, y no hubieran pasado los españoles por la vergüenza de ver triunfantes a los más odiosos representantes de la Vieja España monárquica, clerical, militarista y tiránica.

Ciento diez y siete diputados creyeron los socialistas que obtenían en la primera vuelta y así lo hicieron saber públicamente, inyectando a sus correligionarios un júbilo que se hubiera convertido seguramente en peligrosas desesperación de haberse conocido la triste verdad de que se lograban en la primera votación 29 puestos.

Más reducida es la representación republicana, pero suficiente para mantener en las Cortes el fuego sagrado de nuestro ideal. Como no se trata de gobernar y no precisa, por lo tanto, número para lograr mayoría, basta que en las Cortes esté don Manuel Azaña para que la política republicana de izquierda tenga en el Parlamento guía y dirección. Cuando en unas elecciones parciales triunfe Marcelino Domingo no hará falta nada más para hacer frente gallardamente a estos momentos dramáticos y preparar la victoria futura e inevitable.

Con escasa minoría de su partido gobernó Azaña durante dos años. Y con escasa minoría de izquierda, bastará ahora un discurso suyo para dar doctrina, impulso y aliento a las fuerzas republicanas.

Grave ha sido el error de quienes no han visto que apartar la República de manos de Azaña y de sus colaboradores republicanos era entregarla al enemigo común. Toda la obra de la República está en peligro. Y ya se cierne sobre la masa obrera la amenaza de que le sean arrebatadas las conquistas sociales logradas por el gobierno Azaña, y que no hubieran sido posibles sin la voluntad activa de los republicanos de izquierda. Lo mismo que gracias a Azaña y a Domingo fué posible legislar en favor del obrero, del humilde y del desposeído, en ellos confiamos ahora para que salven con el concurso de los republicanos de izquierda esas conquistas logradas.

Fracasarán todos los intentos para destruir o disminuir la fuerza y la eficacia de los republicanos de izquierda en la política española. Unidos en un gran partido, ellos serán los que salven la República.

Dando ese ejemplo de unión en Alicante, salvaremos nuestra pequeña República alicantina, la de nuestra ciudad bravamente republicana. La realidad de esta segunda vuelta electoral, deja sin representación directa y propia al republicanismo de nuestra ciudad. Cualquiera que sea el resultado de la votación, ya previsto desgraciadamente, Alicante no tendrá diputado en estas Cortes. La voluntad de los alicantinos quedó patente el día 19 otorgando a Carlos Estellés, que encabezaba nuestra candidatura, más de 15.000 votos. El sufragio de esos 15.000 republicanos alicantinos de nuestra ciudad y el de tantos otros miles de nuestra provincia que dieron sus votos a nuestros amigos quedarán ahora anulados por combinaciones electorales y curules. Alicante recibirá en esta segunda vuelta una ofensa grave y dolorosa, un agravio que no merece.

El republicanismo alicantino, acostumbrado a la lucha, no puede desmayar por eso. Al contrario, debe doblar su esfuerzo defensivo y su ímpetu de ataque. Alicante es una fortaleza republicana, que no se rendirá nunca.

Desde el lunes, una vez terminada esta segunda vuelta, a trabajar con entusiasmo y unión por las victorias futuras.

¡Viva Alicante republicano!

Republicanos:

Votad contra las derechas.

Votad contra el contubernio de las derechas y lerrouxistas.

Nadie que sea verdaderamente republicano puede creer en la autenticidad de las etiquetas republicanas que son una traición.

El P. R. S. I. en estas horas históricas se cree en el deber de expresar ante la opinión su pensamiento y fijar su actitud. Las elecciones, en sus primeros resultados han producido temores y decisiones, tan públicamente manifestadas y creando, de tal modo, estados de conciencia política, que ningún partido teniendo sentido de su responsabilidad puede permanecer inactivo o silencioso. Una posición así equivaldría a impotencia ante la realidad; a desorientación con respecto a ella; o a insensibilidad para apreciarla en la magnitud que tiene. No es esto, en ninguno de los tres supuestos, la posición del P. R. S. I. que la expresa en las afirmaciones que siguen:

Primera afirmación: El P. R. S. I. ratifica sus convicciones republicanas, liberales, democráticas y socialistas. Sigue siendo republicano; es decir, continúa dentro de la legalidad constituida, acatándola, sirviéndola y defendiéndola. Sigue siendo liberal; es decir partidario de los derechos del hombre con el fin superior de que el hombre con estos derechos pueda cumplir los deberes que le son impuestos. No proclama ni desea ni defiende el advenimiento de ninguna dictadura que, sea cual sea su origen y su fin tiene por postulado previo la negación de los derechos del hombre, o sea la negación terminante homicida de la libertad. Sigue siendo democrática; es decir, ciñente en la voluntad popular, auténticamente expresada y establecida, las instituciones del Estado. Sigue siendo socialista; es decir, estima el socialismo como una civilización y defiende y mantiene todas las conquistas sociales que, elevando al proletariado a colaborador responsable y beneficiario de la producción, disciplinó éste dentro de normas estatales que sean garantía de una economía racional y racionalizada que cumpla las funciones que se le impongan.

La República se ha iniciado por estos rumbos que son postulados de nuestro partido. La Constitución permite su plena realización. Una reacción de la España vieja, impermeable, fanática, intransigente, no puede, desviarnos, forzarnos a renegar de ellos. Firme en dichos principios el P. R. S. I. los proclama y ratifica declarando que sólo en ellos y por ellos, ve la plena, segura e incombustible realización de la obra revolucionaria a la que España se ha entregado. **DEPURACION DEL REPUBLICANISMO Y LEALTAD CON EL SOCIALISMO.**

Segunda afirmación: El P. R. S. I. ha procurado y procura la depuración del republicanismo. Este propósito, entre otros, determinó el nacimiento de nuestro partido. Dueño en el alma que no se haya reconocido así unánimemente y que, todavía, para residenciar al republicanismo se le inculpe de vivir escindido, por pugnas personales y por rencores que no existen. Nuestro partido, si ha producido divisiones, ha sido, para definir conductas; por reivindicar doctrinas; para mantener solidaridades y apoyos que se consideraban cancelados. Si el P. R. S. I. en definitiva, existe, su existencia se debe al empeño de defender al partido socialista y de considerar conveniente la colaboración con él en el gobierno. Podrá, por esta actitud, ser criticado nuestro partido por los partidos de centro, y por los de derecha; el partido socialista tiene el deber de otorgarnos la jerarquía moral y política que merecemos. Somos un partido de hombres leales. Podrá estimarnos como poco en cantidad numérica. Los números, sin embargo, en los partidos de ideas no son la definitiva y valorizable, en calidad, por su origen y por su conducta, podrá haber otros partidos que se consideren iguales; superior ninguno.

LA PARTICIPACION EN EL ACTUAL GOBIERNO.

Tercera afirmación: el partido R. S. I. entró en el gobierno actual cuando los socialistas habían sido ya requeridos, aceptaron el requerimiento y no encontraron para colaborar otro inconveniente que la interpretación que daban al artículo 75 de la Constitución. Conviene destacar esta actitud para dejar en claro las

responsabilidades respectivas. Producida al última crisis, cada vez que por los encargados de constituir gobierno, fué pedida la colaboración de nuestro partido, este declaró que, si no se dirigía igual solicitud a los socialistas, el P. R. S. I. no colaboraba. Cuando le fué confiada la misión al señor Martínez Barrios y se entrevistó con don Marcelino Domingo, este le exhortó, en nombre de los altos intereses de la República a requerir a los socialistas. Se provocó la reunión en casa del señor Lerroux, a la que asistió el señor Azaña. Como resultado de ella, los socialistas fueron requeridos para constituir un gobierno cuyas únicas finalidades, nitidamente expresadas, eran: disolver las Cortes y presidir unas elecciones. Invitados los socialistas, aceptaron. Aceptada ya la colaboración, surgió una dificultad: la interpretación que el partido socialista daba al artículo 75 de la Constitución. Se acordó para obviarla, la redacción de un documento. No se encontró la base legal en que dicho documento podía apoyarse. Y cuando por este hecho accidental, el partido socialista desistió de la colaboración otorgada, fueron los propios representantes del partido socialista quienes exhortaron a los de nuestro partido a que colaboraran ellos. Así lo hicieron. El P. R. S. I. entró, pues, a formar parte del gobierno que, importa repetir, se constituyó con un solo programa: disolver las Cortes y hacer las elecciones, cuando el encargo de formarlo, por haber requerido a todos los partidos no tenía la hostilidad de ninguno, ni ninguno, lo consideraba ya como un gobierno hostil.

LA ALIANZA ELECTORAL DE LAS IZQUIERDAS.

Respondió, por tanto, nuestro partido a los compromisos de su solidaridad política como los ha venido cumpliendo después de su acción reiterada cerca del partido socialista con el fin de que las fuerzas que estuvieron unidas en el gobierno; unidas en la tramitación de la crisis, y unidas en el sentido de la revolución legal y en su propósito de llevarla a término, se presentaran unidas en las elecciones. Tenía el P. R. S. I. un convencimiento que no rectificaba. Es este: que si en vez de aceptar la lucha los socialistas en el terreno en que les han situado los derechos con ventaja momentánea para ellas, hubieran traído al terreno que convenía a las izquierdas, las derechas habrían sido totalmente vencidas. Unidos los partidos republicanos de izquierda y los socialistas, en una acción conjunta y combativa, el 19 de Noviembre habría sido una repetición magnífica y prometedora del 12 de abril. No ha sido posible. No les importaba a los radicales socialistas independientes un número de actas, sino una norma de lucha. No les interesaba ganar puestos, sino perseverar en una táctica que consideraban de lealtad y de victoria; de conveniencia para el proceso revolucionario legal y para la República. Se aceptó la alianza en algunas circunscripciones, lo que evidencia que no se repudiaba como norma inflexible de conducta política. Pero, aun establecida parcialmente, perdía toda la eficacia que pudiera haber tenido como alianza pública, general, que representara un programa firme de acción. Si así se hubiera hecho otro sería el panorama político de la España actual. No habría en él amenazas ni peligros porque la República habría ganado frente al espíritu de la Monarquía la segunda batalla. Por lo sucedido, el P. R. S. I. aparece ante la opinión pública, libre de toda responsabilidad. Exhortó en todos los tonos. Se sometió a todo los sacrificios. Sacrificios que aún cumple ahora, retirando sus candidaturas allí donde su permanencia pudiera disminuir las posibilidades del éxito de la candidatura socialista, no aceptando, para mantener las nuestras, pactos con aquellos partidos que pudieran desvirtuar la significación que tenemos; recomendando al retirarlos que los afiliados voten solo la candidatura socialista.

Estimamos estos sacrificios como deberes de lealtad. Y los señalamos, no para que se nos reconozcan, sino para que se conozcan. Sin culpas,

pues; con los propósitos expuestos; con honda preocupación ante el momento presente, pero con la seguridad de haberlo previsto; de haber luchado para evitarlo; de no realizar acto alguno que lo agravara, y de ofrecer solemnemente la promesa de que, dispuestos a defender la República en su integridad constitucional y en una pureza consubstancial con su existencia; dispuestos a sacrificar por todos los medios de los asaltos que pudieran humillarla, anularla, desfigurarla o apartarla de su rumbo doctrinal y legal; no estamos dispuestos, pretendiendo asegurarla, a destruirla.

A LA REVOLUCION SOCIAL, NO.

Y esta es la cuarta afirmación; el partido radical socialista independiente, si se tiene o desvia o intenta frustrarse la revolución política iniciada, no puede lanzarse a la revolución social. No se produce el daño, no estima que este sea el remedio obligado, si se quiere repetir, en España lo hecho en Italia o Alemania, no cree el P. R. S. I. que lo que solamente procede sea seguir, el camino de Rusia. No ignoramos, si esta posición nuestra, pugna con un estado de espíritu que rebasa los límites del partido socialista. Si así fuera son más imperativas todavía la claridad y la seriedad. Importa, con ambiente o sin él, en ese momento en que la exaltación incivil de las derechas y la exaltación romántica de las extremas izquierdas han creado a España un problema angustioso, a perseverar en una actitud que, no solo es la única que compete a nuestra ideología, sino que es la única congruente con las características espirituales de España y con los destinos futuros de la República. España no es un país de dictaduras; ni de derechas ni de izquierdas. Ni de dictaduras para restablecer los privilegios de la propiedad; ni de dictaduras para lograr los derechos del proletariado. Es mas fino el espíritu del español; menos aprehensible; más rebelde a dominaciones; más celoso de sus fueros, más señor. Nadie ha podido sujetarle. Nadie le sujetará. Por esto un partido republicano auténtico ha de considerar que por encima de los episodios del presente, que puedan abatirnos o alocarnos, lo importante no es salir del presente como sea, sino como se deba. Y salir como se deba: no encadenar el porvenir, sino preservarlo. En España el porvenir se preserva guardando religiosamente los derechos del espíritu. Es decir; sean como sean las realidades, dramáticas, manifestándose contra toda dictadura, cuya base previa es siempre la anulación total de sus derechos.

No sentimos la revolución social porque sentimos la República, la libertad, la democracia, y el socialismo. Peligran, en España, ¿vigilemos, controlemos los gobiernos que se constituyan. Exijamos garantías en la designación de los cargos para los puestos y mandos de mayor responsabilidad. Tengamos en centinela, permanentemente la opinión. Alcemos sin respeto a la ley si la ley ha sido ya hollada, o si advertimos la inminencia de su desaparición. Pero si el alzamiento revolucionario ante la reacciónalzada se produce, que sea, no para ir a la revolución social que, al triunfar, entregue plenamente el Poder a una sola clase, sino que sea para restablecer la legalidad quebrantada y dentro de la Constitución con República, con libertad y con democracia, conseguir la transformación social que evite la revolución social sangrienta y salve los derechos del hombre. Para una acción revo-

lucionaria contra el fascismo, si este intenta prevalecer, dispuesto nuestro partido. Para la acción desde el Poder que procure garantizar al proletariado y a la articulación económica y social del país todos los avances y normas que consigna la Constitución, dispuesto nuestro partido. Para la revolución social como única solución, no. Y esta actitud no es una deserción, ni una renuncia, ni una cobardía. Es la fe firme en unas ideas y en unas instituciones. Es el conocimiento claro de la España profunda. Es la seguridad del porvenir de la República. Es no hundir la cabeza en el corazón y ahogarla en pasiones. Sino elevar el corazón a la cabeza y conducir serenamente con ideas. Es no empujar a España con banderas distintas pero con los mismos móviles e impulsos a una nueva guerra civil y social, sino procurar por caminos que no están cerrados, por leyes que están vigentes la convivencia civil y la colaboración social posibles y saludables. Es no renunciar, ante la primera prueba, difícil, a la propia conquista que hemos defendido y que es la única compatible con los imperativos que hemos reivindicado de nuestra civilización.

APELACION A LA CONCIENCIA HISTORICA DE ESPAÑA.

Así, con esta justificación de su conducta pasada, con esta reiteración de sus principios, y con esta decisión ante la realidad presente y el

constitución del nuevo gobierno. Y ustedes se quedarán asombrados si en los decimos que el día 21 dos días después de las elecciones, un diputado electo y otro derrotado se presentaron en el despacho del señor Gil Robles... ¡para ir a Gobernación a posesionarse del Ministerio!

En honor a la verdad, confesemos que el asombro del señor Gil Robles no tuvo límites tanto más cuanto que sus visitantes eran quizás los más destacados líderes del monarquismo, aunque vergonzante, adinerado. Tuvo que realizar inauditos esfuerzos para convencer a ambos de que sus pretensiones eran absurdas y totalmente irreales.

—Pero, ¿no fueron los republicanos a Gobernación el 14 de abril? Con idéntico derecho podemos ir hoy nosotros.

A estos encoerados ciudadanos no les cabe en la cabeza una pequeña diferencia entre ambas fechas: la de que, hace dos años, quien fué a Gobernación fué el pueblo. Y si hoy intentaran ir a Gobernación, se encontrarían con la carcajada histórica del portero en primer lugar, con los guardias de asalto después... y con el pueblo esperándoles a la salida, para regalarles un pirul, ya que tantas ganas tienen de chupar.

¡Fíense, fíense de las alianzas con estos caballeros!

Se siguen haciendo todas las combinaciones imaginables acerca de la

La candidatura de coalición republicana de izquierdas integrada por afiliados de Acción Republicana y radicales socialistas independientes, ha sido retirada. Por ello mañana deben abstenerse los electores de votar a Carlos Estellés, José Ripoll Estruch, Antonio Pérez Torreblanca, Alvaro Botella Pérez, José Alonso Mallol, Juan José Cremades Fons, Angel Vera Coronel y Ramiro Pedrés Font.

Cualquiera candidatura que vaya encabezada con alguno de dichos nombres debe ser rechazada, para evitar maniobras.

lucionaria contra el fascismo, si este intenta prevalecer, dispuesto nuestro partido. Para la acción desde el Poder que procure garantizar al proletariado y a la articulación económica y social del país todos los avances y normas que consigna la Constitución, dispuesto nuestro partido. Para la revolución social como única solución, no. Y esta actitud no es una deserción, ni una renuncia, ni una cobardía. Es la fe firme en unas ideas y en unas instituciones. Es el conocimiento claro de la España profunda. Es la seguridad del porvenir de la República. Es no hundir la cabeza en el corazón y ahogarla en pasiones. Sino elevar el corazón a la cabeza y conducir serenamente con ideas. Es no empujar a España con banderas distintas pero con los mismos móviles e impulsos a una nueva guerra civil y social, sino procurar por caminos que no están cerrados, por leyes que están vigentes la convivencia civil y la colaboración social posibles y saludables. Es no renunciar, ante la primera prueba, difícil, a la propia conquista que hemos defendido y que es la única compatible con los imperativos que hemos reivindicado de nuestra civilización.

APELACION A LA CONCIENCIA HISTORICA DE ESPAÑA.

Así, con esta justificación de su conducta pasada, con esta reiteración de sus principios, y con esta decisión ante la realidad presente y el

Candidatura de Izquierda Republicana

Para Diputados a Cortes

Juan Botella Asensi

Juan Gisbert Botella

Jerónimo Gomariz Latorre

José Estellés Salarich

porvenir, el P. R. I. se manifiesta ante la opinión. Quiere seguir siendo un partido de la República y de la legalidad, mientras la legalidad y la República estén vigentes, y ha de cuidar el partido por todos los medios que así sea; quiere seguir siendo un partido de la revolución legal en tanto la República en sus instituciones constitucionales; sea garantía y prueba de que puede cumplirse; dejará solo de ser un partido de revolución legal para ser, con todas las consecuencias de la revolución legal el día que la legalidad no exista. Pero no dejará de ser nunca, dentro de la legalidad o fuera de ella, si ella no existe, sino un partido de la República liberal, democrática y socialista. El P. R. S. I. con el fin de que se constituya con rapidez una gran disciplina política en la que las izquierdas, coincidiendo en una acción y responsabilidad común, consigan formar el poderoso instrumento democrático que represente las fuerzas que acepten nuestros principios y pueda elevarlas a las funciones de gobierno e imponerlas; estimular a todos los poderes que tienen la histórica misión de velar por la República a que aparten de ella hasta la sospecha de los peligros; excera la demagogia anárquica y disolvente de las derechas que han envenenado la vida civil, detenido el progreso social, y destruido el camino de la normalidad económica colmando el ambiente de agravios y ataques, amenazas y riesgos causando a las ideas y a los intereses que postulan un daño irreparable; indica la urgencia de constituir un gobierno que, restaurado en la plenitud de su autoridad someta inexorablemente todas las fuerzas políticas y sociales a la sumisión a las leyes, al ritmo inflexible de la revolución legal y al acatamiento al espíritu y a las normas del nuevo régimen. Seguro el P. R. S. I. de su influencia en los destinos de España, aspira con estas manifestaciones claras y concretas a mantener a todos los afiliados en su disciplina; atraer hacia nuestras Organizaciones aquella opinión que sienta la República, que ame la libertad, que defienda la democracia y que estime el socialismo como un imperativo de nuestra civilización. Ni la dictadura de la derecha ni la de la izquierda han sido posibles en los pueblos donde la conciencia civil viviendo alerta, ha constituido la garantía de que en manos de las Organizaciones democráticas el Poder, no precisaba de la dictadura de la derecha para que hubiera autoridad, ni de la dictadura de la izquierda para que se realizase el proceso social. A la conciencia civil de España que, despierta el 12 de Abril, se dió un nuevo régimen, apela el P. R. S. I. para que, en esta hora dramática mantenga la se-

EL SECRETO

Mé lo relata entre grandes carcajadas; le agrada esa deliciosa ingenuidad del chico, el afán de saber, un deseo atroz de enterarse... Me lo relata entre grandes carcajadas; le agrada esa deliciosa ingenuidad del chico, el afán de saber, un deseo atroz de enterarse...

El traspaso de los servicios a la Generalidad

Madrid, (teléfono). — La Junta de Gobierno pasará seguramente al gobierno para su aprobación, lo que se hará en la próxima semana. Como ya se dijo, al hacer el traspaso se mantendrán en vigor todas las disposiciones que rigen y regulan el funcionamiento del citado Instituto.

Créditos Catalonia

TRAMITACION DE PRIMERAS Y SEGUNDAS HIPOTECAS, PRESTAMOS SOBRE MERCANCIAS, AUTOMOVILES, PIGNORACION, COMPRA E INFORMACION SOBRE TODA CLASE DE VALORES COTIZABLES AL 6 POR 100 INTERES ANUAL, A COMERCIANTES, PROPIETARIOS E INDUSTRIALES SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS DENTRO Y FUERA DE LA CAPITAL Y SIEMPRE QUE HAYA LA DEBIDA GARANTIA.

El embajador de Rusia en España

Nápoles, (teléfono). — Hoy es esperado a las diez de la mañana, el buque «Comte de Saboya», a cuyo bordo viaja el embajador de Rusia en España, señor Litvinof.

La Universidad catalana Queda sin efecto una sentencia

Barcelona, (teléfono). — Han regresado de Madrid los miembros del Patronato de la Universidad Autónoma de la Generalidad. Únicamente ha quedado en Madrid el doctor Mut que regresará mañana a Barcelona.

Las relaciones entre Francia y España

París, (teléfono). — Ayer se reunió la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara, dictando dos informes: uno sobre el proyecto de Ley que aprueba el Tratado de trabajo entre Francia y España; y otro que aprueba la convención entre dichos países sobre seguros sociales.

El Gobierno, tal como está, se presentará al Parlamento

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios ha recibido a los informadores que le preguntaron concretamente si cree que el gobierno se presentará con la formación que ahora tiene ante el Parlamento, pues según «El Socialista», a consecuencia de la reunión celebrada por significados elementos de izquierda, la situación de los ministros izquierdistas del actual gobierno era poco estable.

La ley húmeda

Washington, (cable). — El Comité federal que entiende en los asuntos relacionados con la importación de bebidas espirituosas, ha decidido que el contingente extranjero para la importación de vinos en los Estados Unidos, sea durante cuatro meses en la medida de importación de 1910 a 1914, para cada país.

HECHOS Y PALABRAS

Tres libros y tres reflexiones

Por RAMON J. SENDER

Sobre el esquema general que ofrecen tres libros de publicación reciente se pueden trazar algunos diseños que ayuden a ordenar la visión política de estos momentos, después de las elecciones del día 19. Mientras llega la «segunda vuelta» no dejará de ser un ejercicio útil. Los tres libros son entre sí muy diferentes. El primero es un grueso volumen del exministro de la monarquía don César Silió, titulado «En torno a una revolución». Publicado por Espasa-Calpe. Se trata de una obra de exposición y análisis. El segundo es una colección de crónicas publicadas en «La Libertad» por un periodista. Luis de Sirval, como acotación al margen del «Diario de Sesiones» durante la etapa parlamentaria de las Constituyentes. Ahora las ha recogido, con un prólogo de Gabriel Alomar, en un volumen de «Las Ediciones Nuevas», bajo el título general de «Huellas de las Constituyentes». Es un libro de humor político ajustado y agudo. El tercero, en fin, es de un joven socialista, Ramos Oliveira. Se titula «Alemania de ayer y hoy». Sin prólogo editorial. Se trata de periodismo vivaz, con aire polémico. Ninguno de esos libros tiene nada que ver entre sí. Algo más que la casualidad los ha juntado, sin embargo, en mi mesa. Abrámoslos al azar.

El de César Silió se abre por la página 301. Nos encontramos con una prosa viva, de arena. «Quedará—dice—enterrado el liberalismo político, fracasado ruidosamente; quedará enterrado con el socialismo materialista; resurgirá lo espiritual con nueva fuerza; habrá creencias y jerarquías; habrá sentido de autoridad y de orden; obtendrán lo que en justicia les es debido los humildes, y habrá que asegurarse su derecho a la vida y a un relativo bienestar, cada vez mayor, ganado con el concurso de su esfuerzo; disminuirán los odios, ya que no pueden suprimirse por la rebelde condición de nuestra pobre naturaleza, propicia a la germinación de las pasiones, y aumentará la verdadera fraternidad entre los hombres.»

No hace falta seguir leyendo. Hay afirmaciones un poco contradictorias, pero se ve que en ellas domina la tendencia a volver el viejo estado de cosas. Ya antes—en la misma página—declara su falta de fé en la República. Lo contradictorio está en que admite el hundimiento definitivo del liberalismo y sin embargo asegura que «resurgirá lo espiritual». Lo espiritual, en política había sido el liberalismo. A no ser que al hablar de lo espiritual el señor Silió habla del rehuido de Cristo o sea de lo espiritual con sentido íntegramente religioso. No hay duda de que esta posición define hoy la de un amplio sector que no tiene fé en la República, que tampoco habla de restaurar la monarquía, y que no cree en el liberalismo ni en la democracia.

El libro de Sirval es el de un espectador no en absoluto desinteresado del espectáculo. Tampoco interesado hasta la pasión por un partido republicano determinado. Representa al republicano joven que deliberadamente ignora el republicanismo clásico, el de la fácil demagogia y de la ignorancia en economía política. Sus «Huellas de las Constituyentes» son lo mejor que se ha hecho—lo más agudo y substancioso—desde la tribuna de Prensa en el último período parlamentario. Abrimos el libro por la página 183: «Nuestra República—dice—es tímida. No tiene hasta ahora en su haber ningún gesto de gran estilo, ningún ademán resueltamente heroico, gallardamente disparado hacia el porvenir. Avanza, ¡quien lo duda! La Constitución recién promulgada significa un impulso que hace unos años hubiera parecido increíble. Pero, en suma, esto no es sino poner nuestro país «al día». La carreta—¡tan rezagada, tan hucumbosa chirriante!— que los propios automóviles, kilómetros y kilómetros por delante de ella, se ha convertido en jaloneo motor y ahí está ya disputando los primeros puestos a la caravana civilizada. Verdad. Pero la estrella brilla en lo alto. ¿Es que la alcanzará nunca los demás corredores? Ponerse en fila no es adelantar nada. Alguien tendrá que resolverse a ensayar nuevos caminos. Un avión solitario que ondea la bandera roja, persigue la estrella más de cerca entre las miradas hostiles de los automovilistas. ¿Es pronto, tal vez, para el avión? Pues acaso algunos cohetes audaces calmasen la impaciencia humillando rutas desconocidas.»

Finalmente, el libro de Ramos Oliveira, en su última página, dice: «el socialismo es el signo de una civilización en germen nacida ya en Rusia con toda la fuerza de una Era y a punto de ganar el universo para sí. En esta opinión está situado hoy, al pararse el partido socialista español.»

Y ahora, las tres reflexiones, que por otra parte no pueden ser más simples: el viejo político liberal monárquico, que cuenta más de sesenta años, ha perdido la fé en el liberalismo. La tiene sin embargo, en la tradición y en la cultura espiritualista. Las dos cosas se pueden poner bajo la advocación de Felipe II.

La República tímida se inclinó por pasividad, por inercia—no por la voluntad de los republicanos jóvenes, como Sirval—hacia la tradición y el sentido de la espiritualidad que representa el señor Silió.

Los socialistas que opinan como Ramos Oliveira, tratan, sin fé en la República, de construirse a los republicanos un camino.

Los tres sectores salían del suyo, como se ve para inclinarse a la derecha. Así, no podía suceder sino lo que ha sucedido: todos han empujado de una manera u otra—por acción u omisión—su responsabilidad en el triunfo de los que como Silió dudaban de la República, no creen en el liberalismo y están situados del otro lado del 14 de abril.

RAMON J. SENDER (Prohibida la reproducción.)

Panorama de Jerusalén

Como ha sido publicado fué esta tarde abierta al público esta maravilla de mecánica y arte a la que está asociada la belleza. Todas las personas que durante esta tarde lo visitaron decían que no se habían visto cosas tan bonitas y que tanto les pudiese agradar. Abre a las once de la mañana y cierra a las diez de la noche, siendo permanente. Entrada 50 céntimos, niños hasta 10 años 25 céntimos. En el Parque de Atracciones, Plaza de Séneca, junto al Balancín. — KRICHACK.

Política alemana

Berlin, (teléfono). — El mariscal Hindenburg ha recibido ayer al canceller Hitler, sosteniendo con él una larga conversación relacionada con las cuestiones más importantes de la actualidad tanto en política exterior como en política interior.

El jefe del Gobierno pide a los periodistas que le informen

Madrid, (teléfono). — A las diez de la noche recibió como de costumbre el jefe del Gobierno a los informadores diciéndoles que en realidad no tenía noticias que comunicarle y que les agradecería que ello le refirieran las novedades cuya ocurrencia conocieran. Los informadores le dijeron que por la tarde se había reunido en una de las sesiones del Congreso la minoría agraria.

«Muchos asistentes», preguntó el señor Martínez Barrios. «Unos cuarenta —le respondieron los periodistas—, pero votantes veintinueve.» Los reporteros informaron al jefe del Gobierno sobre el contenido de la nota facilitada por uno de los diputados agrarios acerca de lo tratado en la reunión, y de las manifestaciones hechas por algunos de ellos.

«Cuando el periodista que hacía el relato llegó al punto en que los agrarios colaboran con el gobierno sin hacer profesión de fé republicana, el jefe del gobierno hizo un gesto expresivo, y dijo: —Pues ya se puede hacer comentarios. Lástima que por impedimento del cargo que ocupó no los pueda hacer yo esos comentarios.»

«Luego, dirigiéndose al redactor de «El Socialista», el señor Martínez Barrios le dijo: —En su periódico se ha publicado una nota según la cual yo había recibido aquí determinadas personas para tratar de elecciones. Y lo cierto es que el Presidente del Consejo no ha recibido en ningún momento a nadie para tratar de elecciones. Si es verdad que en todo momento he recibido las visitas que se me anunciaron para exponerme quejas relacionadas con las elecciones. Pero nada más.»

«No es verdad —agregó— que yo haya recibido visitas de significados elementos derechistas por mi propia iniciativa, del Presidente de la C. E. D. A. Refiriéndose luego a la segunda vuelta, dijo el señor Martínez Barrios: —Hasta ahora transcurre con tranquilidad, enteramente igual que la jornada del 19 de noviembre. Buen síntomas de ello es la serenidad con que se está llevando la propaganda electoral.»

«El jefe del gobierno citó el caso de un pueblo donde de cuatrocientos noventa y nueve electores que figuran en el Censo, en la primera vuelta votaron cuatrocientos noventa y dos, y uno de los reporteros le dijo: —Pues también hay pueblos donde de cuatrocientos nueve electores han votado quinientos cuatro.»

«Elo será debido sin duda a error —repuso el señor Martínez Barrios—. Finalmente, el jefe del gobierno dijo: —La propaganda por radio será permitida hasta última hora si continúa la campaña electoral en los mismos términos de serenidad.»

La pacificación del Chaco

Montevideo, (cable). — Se han reunido los ministros de Negocios extranjeros de Chile, Uruguay y Guatemala, para intervenir en la pacificación del Chaco.

Ha muerto el pintor Pinazo

Madrid, (teléfono). — Hoy ha dejado de existir el pintor José Pinazo. El Círculo de Bellas Artes y Isado a media esta, la bandera. El Presidente de la República al enterarse envió a su secretario a dar el pésame a la familia.

El embajador de Brasil

Madrid, (teléfono). — El embajador del Brasil en España, acompañado de dos Consejeros de la Embajada estuvo esta mañana en el ministerio de Estado entrevistándose con el señor Sánchez Albornoz con quien sostuvo una larga conferencia.

Guerra del Río visita a Lerroux

Madrid, (teléfono). — El ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, al regresar de Castellón se ha entrevistado con el señor Lerroux, en el domicilio del jefe de los radicales.

La huelga de camareros en Madrid

Madrid, (teléfono). — La huelga de camareros se desarrolla pacíficamente. Las calles céntricas presenta aspecto muy extraño por tener sus puertas cerradas todos los bares y cafés. Los patronos están dispuestos a abrir sus comercios si la autoridad los protege.

Lea V. El Luchador

El ministro de la Gobernación habla de diversos asuntos

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación, señor Rico Avello recibió a los informadores manifestándoles que el gobernador de Ciudad-Real le había comunicado que se había restablecido el orden en el pueblo de Chillón, practicándose diversas detenciones, incluso la del alcalde, promotor de los disturbios, y tres mujeres. Todos los detenidos fueron entregados al juez de Almadén.

Añadió el ministro que la huelga de camareros de Madrid transcurre tranquilamente. El cierre de cafés y bares es total. Intervienen en este conflicto para solucionarlo, el gobernador de la provincia y el ministro de Trabajo.

Dijo el señor Rico Avello que en Barcelona se han estacionado las gestiones para solucionar el conflicto de transportes. A última hora parece ser que surgieron algunas dificultades que preocuparon al gobernador y a la Generalidad, que se vieron precisados a adoptar precauciones.

Interrogado el ministro sobre las precauciones adoptadas en los cuarteles de Granada y la recogida de armas en las armerías, respondió que efectivamente, había ordenado la recogida, no porque existieran temores necesarios siempre.

«Desde luego —dijo el ministro— donde se advierte presión atmosférica electoral mas elevada es en Málaga y Córdoba. Añadió que había asistido al acto de la toma de posesión del Consejo de Estado, don Rodrigo Fernández García Villa, exdiputado a Cortes por Sevilla.

Los informadores le preguntaron sobre que le había parecido el sueldo que publica «El Socialista», atacándole con motivo de los comentarios que hizo el periódico al mediador con relación a las medidas adoptadas para perseguir la reventa de billetes de espectáculos. El ministro respondió: —A pesar de las ironías, bromas y cesuras que me dirijen con motivo de mi sonrisa, no me siento molesto, pues las personas que sonríen nunca pierden el control de sus deberes mientras que los fanáticos todo lo arrojan en la primera visión y quedan luego sin fuerzas ni serenidad, cógida, no porque existieran temores necesarios siempre.

«Desde luego —dijo el ministro— donde se advierte presión atmosférica electoral mas elevada es en Málaga y Córdoba. Añadió que había asistido al acto de la toma de posesión del Consejo de Estado, don Rodrigo Fernández García Villa, exdiputado a Cortes por Sevilla.

Los informadores le preguntaron sobre que le había parecido el sueldo que publica «El Socialista», atacándole con motivo de los comentarios que hizo el periódico al mediador con relación a las medidas adoptadas para perseguir la reventa de billetes de espectáculos. El ministro respondió: —A pesar de las ironías, bromas y cesuras que me dirijen con motivo de mi sonrisa, no me siento molesto, pues las personas que sonríen nunca pierden el control de sus deberes mientras que los fanáticos todo lo arrojan en la primera visión y quedan luego sin fuerzas ni serenidad, cógida, no porque existieran temores necesarios siempre.

«Desde luego —dijo el ministro— donde se advierte presión atmosférica electoral mas elevada es en Málaga y Córdoba. Añadió que había asistido al acto de la toma de posesión del Consejo de Estado, don Rodrigo Fernández García Villa, exdiputado a Cortes por Sevilla.

Los informadores le preguntaron sobre que le había parecido el sueldo que publica «El Socialista», atacándole con motivo de los comentarios que hizo el periódico al mediador con relación a las medidas adoptadas para perseguir la reventa de billetes de espectáculos. El ministro respondió: —A pesar de las ironías, bromas y cesuras que me dirijen con motivo de mi sonrisa, no me siento molesto, pues las personas que sonríen nunca pierden el control de sus deberes mientras que los fanáticos todo lo arrojan en la primera visión y quedan luego sin fuerzas ni serenidad, cógida, no porque existieran temores necesarios siempre.

«Desde luego —dijo el ministro— donde se advierte presión atmosférica electoral mas elevada es en Málaga y Córdoba. Añadió que había asistido al acto de la toma de posesión del Consejo de Estado, don Rodrigo Fernández García Villa, exdiputado a Cortes por Sevilla.

OKAL advertisement with logo and text: OKAL, JAMAS PERJUDICA!, Es el mejor remedio para calmar toda clase de dolores... JAQUECA, gripe, enfriamientos, dolor de cabeza, muelas y oídos, reuma, etc. «No ataca al corazón ni a los riñones. Es el medicamento de más confianza. La Tableta Okal produce efectos más rápidos y seguros que todos sus similares. Sobre de una tableta, 0,35 ptas.; ídem de dos tabletas, 0,40 ptas. —Laboratorio Alemán, Alonso Heredia, 24.—Madrid y principales Far-

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT advertisement: Sufre usted del estómago TOME GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) Caja 450 y 250 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidria) etc Frasco 475 pesetas.

Labor Municipal

Se da cuenta al Concejo, de haber quedado cerrado el Concurso de proyectos para la "Ciudad-Jardín Prieto"

Ayer tarde, en segunda convocatoria, celebró la Corporación municipal la reunión ordinaria semanal. Asistieron los concejales señores Alonso, Hotella, Cremades, Samper, Argües, Sánchez Jiménez, Pérez Llorca, Llaneras, Gómez Sierra, Martínez Sansano, González, Ribelles, Alamo, Beltrán y García Navarrete. Presidió la sesión el alcalde, señor Carbonell.

Aprobada el acta anterior, se puso en conocimiento de la Corporación las disposiciones oficiales.

ASUNTOS DE CEMENTERIOS.— Se autorizó la construcción de panteones en el Cementerio Municipal, a don Juan Bautista Alcaraz Guajardo, por no poder acceder a la adjudicación de las parcelas cuya compra solicitaban, en el Cementerio Municipal.

ASUNTOS DE HACIENDA.— Se aprobó la distribución de fondos para el Interior y para el Ensanche que ha de regir durante el mes en curso, que ha quedado establecido en 254.740,71 pesetas para el Interior, y en 24.308,59 pesetas para el Ensanche.

Se aprobaron las Bases para el repartimiento especial a cargo de los vecinos de Villafranca, en la que hay que distinguir las dos partes de que consta: una personal y la otra real.

Fueron resueltas con arreglo a los informes de la Comisión, las reclamaciones instadas por varios vecinos sobre las exacciones por Solares, Contribuciones especiales, Inquilinatos, Plus-Valía y derechos refundidos de la propiedad urbana.

LOS OBREROS DE LA LIMPIEZA.— El señor González manifiesta que se convino en establecer un turno entre los obreros del ramo de la limpieza para remediar en lo posible la situación en que quedaban algunos con motivo de los despidos que el Ayuntamiento vió obligado a efectuar, por la autoridad cuidó energicamente de que no sentaran aquí su industria.

No podemos comprender como, si no es por descuido censurable, pueden estas gentes adueñarse de la población y mandar en ella de forma tal, que llegan a atemorizar al vecindario. Costaría al parecer poco trabajo hacerles salir, pues alguno de nuestros amigos molestados por la violencia de la petición ha podido comprobar que con sólo cogerse la solapa de la americana como si fuera a mostrar una insignia de autoridad y pronunciando unas conminaciones categóricas se ha visto libre de los importunadores.

Esperamos que pasada esta ocasión, cuando las fuerzas que en Alicante hay para garantizar el orden y la seguridad del ciudadano no tengan menester importante a que dedicarse, se les ordenará que se ocupen de limpiar de mendigos la población, haciendo que queden aquí los que aquí residen y aun que estos ingresen en los establecimientos que para tal menester sostienen la población y la provincia.

ASUNTOS DE GOBERNACION.— Concedióse una prórroga de dos meses en la licencia que disfruta el médico de la Beneficencia Municipal, don Pedro Cabello Terol.

Se concedió al inspector veterinario municipal, don Manuel Gómez Esteban, un permiso que solicitaba con objeto de poder someterse a tratamiento facultativo.

ASUNTOS DE FOMENTO.— Don José Mora Gómez fué autorizado para construir una casa de planta baja y tres pisos en la Avenida Fermín Galán.

A don Isidro Fornier le fué concedida autorización para construir dos casas de planta baja en la calle Doctor Nieto.

Concedióse a don Antonio Linares autorización para construir dos casas de planta baja en la calle Cánovas del Castillo.

Autorizóse a don José Rodrigo Zaragoza la construcción de una casa de planta baja en la calle Manuel Carreras.

Fuó autorizado don José Santos, para construir una casa de planta baja en la calle Cronista Montero Pérez, y otra en la calle Asturias.

Se concedió autorización a don Francisco España para aumentar un piso a la casa número 18 de la calle Maestro Caballero, y construir en los bajos, un horno para coque pan.

Acordóse conceder autorización a don Rafael Gómez para aumentar un segundo piso a la casa número 56 de la calle de las Navas.

Aprobóse la instancia presentada por don Juan Teuler, solicitando autorización para construir una habitación en la azotea de la casa número 21 de la Calle Trafalgar.

Gran Quincena de Fajas MAGNIFICO SURTIDO GRANDES REBAJAS DE PRECIOS Fajas a 2 pesetas Visitad nuestros escaparates Grandes Almacenes de Género de Punto Rufino Arenas Galán Casa Central: EL TIRON, BAILEN, 7. — ALICANTE Sucursal núm. 1. MERCADO 95 y 96. — ALICANTE Sucursal núm. 2. EL PALACIO D ELAS MEDIAS, L. Torre grossa, 10. — ALICANTE Sucursal núm. 3. EL TRUST DE LAS MEDIAS, PLATERIA, 57 — MURCIA.

BEBED COÑAC MARTORELL

Comentario Alicante estación invernal... de mendigos

Una compañía de guardias de Asalto, una compañía de guardias de Seguridad, una plantilla, sino numerosa suficiente de ella buena parte dedicada a la persecución de la gente maleante. Pues con todo esto, sin contar lo que puede hacer la guardia civil, en Alicante a ciertas horas de la noche—las ocho, las nueve — es peligroso aventurarse por determinadas calles.

Y no hablémos de las de extramuros; nos referimos a calles tan céntricas, como las de Bailén, Calderón de la Barca, Maestre Martínez, Plá y Margall, etc. Ya se ha registrado el caso y se ha repetido de que en algunas de estas calles y a las horas mencionadas, unos individuos, débilmente apostados y estratégicamente distribuidos, solicitan un poco violentamente socorro al transeúnte.

Imaginamos que ahora no puede atenderse a este menester porque el gobernador tendrá todas las fuerzas preparadas para atenciones electorales, pues de otro modo no se comprendería como con tan copiosos elementos hubieran podido los mendigos llenar la población, que abandonaron en meses de mayor concurrencia, por qué la autoridad cuidó energicamente de que no sentaran aquí su industria.

No podemos comprender como, si no es por descuido censurable, pueden estas gentes adueñarse de la población y mandar en ella de forma tal, que llegan a atemorizar al vecindario. Costaría al parecer poco trabajo hacerles salir, pues alguno de nuestros amigos molestados por la violencia de la petición ha podido comprobar que con sólo cogerse la solapa de la americana como si fuera a mostrar una insignia de autoridad y pronunciando unas conminaciones categóricas se ha visto libre de los importunadores.

Esperamos que pasada esta ocasión, cuando las fuerzas que en Alicante hay para garantizar el orden y la seguridad del ciudadano no tengan menester importante a que dedicarse, se les ordenará que se ocupen de limpiar de mendigos la población, haciendo que queden aquí los que aquí residen y aun que estos ingresen en los establecimientos que para tal menester sostienen la población y la provincia.

Casa de Socorro Durante las pasadas 24 horas han sido asistidos en este benéfico establecimiento: Josefa Ruiz, herida contusa, en la región molar derecha. Gregorio Campesino, contusión en la región molar derecha. Rafael Barrachina, herida contusa en el mentón y erosiones en la pierna derecha. Francisco Espuch, erosiones diseminadas por la cara. Antonio Hernández, erosiones en la mano derecha. Rufino Augusto, herida contusa en la región mentoniana. Diego Vera, herida contusa en los dedos índice y medio derechos. José Allaga, extensa herida contusa en la región parieto-occipital izquierda, con erosión y hematoma en la región frontal derecha y erosiones en el codo derecho y rodilla izquierda. Vicente Cuenca, heridas contusas en los pulpejos de los dedos medio y anular izquierdos. Médicos: don Fernando Claramunt y don José Clavero. Practicante: don Desgracias Ceva Navarro.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos OCUJISTA Médico ex-alumno del Instituto Oculístico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de Paris. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 2.

Lea V. "El Luchador"

AVISO IMPORTANTE EL HOGAR DEL PORVENIR Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción de Palma de Mallorca El Inspector de esta Capital se emplazó en comunicar a los señores asociados y al público en general, que el Consejo de Administración ha acordado celebrar sorteo de varias casas en Alicante, a final de Febrero o primeros de Marzo de 1934. El sorteo será público y ante Notario en el local que con anticipación se anunciará. En este sorteo, entrarán todos los que se asocien desde el día de hoy hasta ocho días antes del mismo. Es requisito indispensable para entrar en sorteo, estar al corriente en los pagos. Para toda clase de detalles y suscripciones, en las oficinas Alfonso el Sabio 24, 1.ª, de 9 a 13 y de 15 a 18. Inspector General de la Provincia, MANUEL DE INFANTES MILLAN

Sanatorio de LA FUENFRIA Cerecedilla (Madrid) A 1360 metros de altura de la Sierra de Guadarrama Médico-director: Don MANUEL TAPIA Médico-consultor: Don LUIS SAYE Pensión completa, incluida asistencia médica, de 28 a 45 pesetas. Todas las habitaciones tienen cuarto de aseo con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura. Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 16704

RAPIDA

Con frecuencia y complacientemente porque siempre aprendo algo en ello, converso con hombres y con mujeres de pueblos de la provincia, y de esas charlas deduzco que lo del caciquismo es aquí algo tan fácil de derribar como un castillete de naipes, ya que la sumisión no está arraigada en el corazón de esa gente que lleva dentro un gran espíritu de rebeldía y un gran deseo de exteriorizarlo. Preguntado aisladamente, uno a uno o en pequeños núcleos, incluso a los de poblaciones que se manifiestan como levíticas, y notares ese gran deseo de independizarse de tuteladas vejatorias; pero, siendo miles y miles los que así piensan creen—como los gallegos del conocido cuento—que no pueden hacerlo solos.

Cualquier mediano observador notará que los chispazos revolucionarios que se producen algunas veces en pueblos pequeños y que parecen de los más resignados, suelen ser más horribles que en poblaciones grandes muy avanzadas en ideas. Eso es lo que debe asustar a los que, insensibles a las ansias de renovación de esos pueblos persisten en tenerlos dominados en vez de ponerlos en camino de que las layan satisfaciendo progresivamente.

Ya que de pueblos tratamos fijémonos en lo de Casas Viejas. Ese pueblo a impulsos de las antedichas ansias y sometido a un dominio monárquico, se sublevó y tuvo unas víctimas; en las recientes elecciones casi en su totalidad ha votado por las izquierdas aunque muchos hayan acudido a las urnas vistiendo luto por un ser querido que pereciera en la tragedia. Con buen instinto de las realidades de la vida, habrase dicho: «Bien está ya que durante siglos los feroces que practican las doctrinas contrarias hayan explotado la sangre de Cristo que fué defensor de los pobres, de los humildes; la nuestra, la de los nuestros que aun lloramos—y no con lágrimas de cocodrilo ni de alquifona planifera—no queremos que la explote más ningún...»

En esos puntos suspensivos que anteceden aplique cada cual el calificativo que supongan hayan puesto los abnegados casavejenses al emitir su voto.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos OCUJISTA Médico ex-alumno del Instituto Oculístico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de Paris. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 2.

Lea V. "El Luchador"

EL TÚNEL DE LA VIDA NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE ULTIMO MORTALIDAD. — Durante el mes, 122. Media diaria mensual, 4,06. Mortalidad mensual por 1.000 habitantes, 1,67. Menores de 5 años, 22 de ellos 2 en las Casas de Maternidad. Mayores de 70 años, 36, de ellos: de 70, 80, 24; de 80 a 90, 8; de 90 a 100, 4. Tuberculosis, 11. Tifoidea, 3. Pútrida y Cromoneumonía, 12. Difteria, 3. Septicemia, 2. Accidentes, 2. NATALIDAD. — Varones, 36. Hembras, 75. Total, 161. RESUMEN: Nacimientos hasta el 30 de noviembre, 1.770. Defunciones en el mismo espacio de tiempo, 1.292. Diferencia a favor de nacimientos, 478.

Lea V. "El Luchador"

AVISO IMPORTANTE EL HOGAR DEL PORVENIR Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción de Palma de Mallorca El Inspector de esta Capital se emplazó en comunicar a los señores asociados y al público en general, que el Consejo de Administración ha acordado celebrar sorteo de varias casas en Alicante, a final de Febrero o primeros de Marzo de 1934. El sorteo será público y ante Notario en el local que con anticipación se anunciará. En este sorteo, entrarán todos los que se asocien desde el día de hoy hasta ocho días antes del mismo. Es requisito indispensable para entrar en sorteo, estar al corriente en los pagos. Para toda clase de detalles y suscripciones, en las oficinas Alfonso el Sabio 24, 1.ª, de 9 a 13 y de 15 a 18. Inspector General de la Provincia, MANUEL DE INFANTES MILLAN

Sanatorio de LA FUENFRIA Cerecedilla (Madrid) A 1360 metros de altura de la Sierra de Guadarrama Médico-director: Don MANUEL TAPIA Médico-consultor: Don LUIS SAYE Pensión completa, incluida asistencia médica, de 28 a 45 pesetas. Todas las habitaciones tienen cuarto de aseo con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura. Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 16704

Arte y artistas

Teatro Principal LA CHASCARRILLERA Esta noche debuta en el Principal la Compañía de comedias de Mora-Espantaleón, en la que va de primera actriz Irene Barroso. La obra de presentación es la comedia sevillana original de Luis Fernández Sevilla, «La Chascarrillera». Mañana tendrá lugar la primera función de abono por la tarde, con un excelente programa.

Fogueres de San Juan Gran baile para esta noche La Comisión de fogueres de las calles Alfonso el Sabio, Quintana y travesías, ha organizado para esta noche a las 10, en el local del Bndicatio de Riegos-Alfonso el Sabio, 52, una gran fiesta para elegir su Belleza y damas de honor. Asistirá al baile la «Bellea del foc» 1933. Habrá baile; actuarán dos orquestas y se celebrarán varios concursos.

Cartera de Sociedad — Se encuentra en Alicante el culto catédrico del Instituto de Barcelona, don Celestino Chinchilla. —Regresó a Madrid el prestigioso arquitecto don Pedro Muguruza. GOTERAS: — Terrazas que para repararlas han ocasionado un gasto de más de mil pesetas, han sido eficientemente reparadas con solo unos kilos del acreditado producto para techos, terrazas, muros pozos, balsas, etc., marca Eversal Detalles y venta en Droguería DESIDERIO REIG, calle de Bailén, 10 Alicante. —Ya restablecido de la dolencia que le aquejaba, hemos tenido el gusto de compartir las tareas cotidianas con nuestro querido camarada de redacción, don Francisco Serval Pérez. —ALQUILO: piso amueblado confortable Mare Nostrum, 17. —También restablecido de su dolencia hemos saludado ayer al distinguido abogado alicantino don Rafael Blasco García. —Felizmente dió a luz una preciosa niña, doña María Gómez Miralles, esposa del joven oficial del Ejército don Antonio Bernabeu Guillén. —Se encuentra en Alicante la señora viuda de Cervera, madre política del abogado don Manuel Pérez Mirete. —Hoy llegará a Alcoy el exministro de Justicia don Juan Botella Asens. SEÑORA: — sola, alquila dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Calle Capitán Segura, 11, 2.ª izquierda. Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

Edicto Ayuntamiento de Benisa El día 18 de Diciembre a las 12,25 horas se celebrará la Subasta relativa a la Imposición Municipal de Bebidas espirituosas y alcoholes, incluido el vino para el año 1934 bajo el tipo de 19.000,00 pesetas. La presentación de pliegos empezará el día 23 del actual de 10 a 12 y de 15 a 17 horas en la Secretaría del Ayuntamiento, y el último día para presentar pliegos terminará el 15 y el día 16 a las 12,25 se abrirán etcétera. SI DURANTE DICHO PLAZO no se presenta ninguna proposición podrá hacerse durante los cinco días siguientes, a las mismas horas con la rebaja del quince por ciento, y el día 23 a las 10 horas, se abrirán etcétera. Consultese el edicto que hay al público y las condiciones que aparecen en el expediente. Benisa, 20 noviembre 1933. El Alcalde, JUAN GINER. Conforme con los antecedentes, El Oficial, JUAN CABRERA.

Movimiento del Puerto ENTRADOS Olabo Espartel, español, de Valencia, con carga general. Lom, noruego, de Sevilla, con Balcas de Terranova. Ciudad de Ibiza, español, Baleares, con carga general y pasajeros. Etruria, italiano, de Valencia, con descarga de Nápoles, Génova, Niza, y Marsella. Amboto Mendí, español, de Bilbao, y Almería, con carga general. Ebro, español, de Marsella y Valencia, con carga general. Spezia, alemán, de Palma de Mallorca, con carga en tránsito. DESPACHADOS Lom, noruego, para Patras, con balcas en tránsito. Cabo Espartel, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general. Etruria, italiano, para Orán, Tánger y Casablanca, con carga general. Amboto Mendí, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona, con carga general. Rio Besaya, español, para Valencia y Sete con vino y carga general. Sac núm. 2, español, para Casablanca, en lastre. Spezia, alemán, para Almería y Hamburgo, con carga general.

La propaganda turística de Alicante El Ayuntamiento de Alicante dedica preferente atención al turismo que en corriente considerable se dirige hacia nuestra ciudad. Con el fin de dar un gran impulso y un mayor incremento a esa corriente que tanto nos favorece, el alcalde señor Carbonell dispuso la publicación en los más importantes rotativos extranjeros de vistas de nuestra capital. Hoy hemos recibido un ejemplar del gran periódico inglés «The Daily Mail», de Londres, del día 27 del pasado noviembre en el que advertimos en lugar preferente una fotografía de nuestro puerto tomada desde el macho del Benacantil, que muestra a los ojos del mundo cuán bello es nuestro panorama. La eficacia de esta publicidad que el Ayuntamiento alicantino ha iniciado, no somos nosotros quienes han de revelarla. Completa esta publicidad, unas líneas a grandes tipos en las que se lee en inglés «VISITA ALICANTE». La ciudad de más sol de Europa. La ciudad de Europa donde no hace frío. La ciudad donde la vida es más barata. La ciudad de Europa donde las personas alcanzan mayor longevidad. Con eso basta. Era necesario dar a conocer el nombre de Alicante por todo el mundo, y el señor Carbonell se ha impuesto esta obra que tan felices resultados nos ha de proporcionar. Prosigue el señor Carbonell por ese camino.

Para las señoras Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Razón: 25 pesetas en adelante. Echarpés y Maritas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.º

Cartelera de espectáculos PARA HOY TEATRO PRINCIPAL A las 10, «La Chascarrillera». MONUMENTAL Cine desde las 6. «20.000 años en Sing Sing». IDEAL CINEMA Cine desde las 6.30. «La viuda romántica». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «El pasad o de Mary Holmes». PARA MANANA TEATRO PRINCIPAL Compañía de Comedias. A las 6.30, «La Chascarrillera». A las 10, «Casate y... verás». MONUMENTAL Cine desde las 4. «20.000 años en Sing Sing». IDEAL CINEMA Cine desde las 4. «La viuda romántica». CENTRAL CINEMA «Los hombres deben pelear». TEATRO NUEVO Cine desde las 4. «El vengador». CAMPO DEL CUARTEL A las 3 tarde, Partido de fútbol, Elche F. C. — Hércules F. C. PLAZA DE TOROS A las 3 de la tarde, Compañía acrobática del Circo Medrano.

Lea V. "El Luchador"

Lea V. "El Luchador"

Lea V. "El Luchador"

Lea V. "El Luchador"

Edicto

Ayuntamiento de Benisa El día 18 de Diciembre a las 12,25 horas se celebrará la Subasta relativa a la Imposición Municipal de Bebidas espirituosas y alcoholes, incluido el vino para el año 1934 bajo el tipo de 19.000,00 pesetas. La presentación de pliegos empezará el día 23 del actual de 10 a 12 y de 15 a 17 horas en la Secretaría del Ayuntamiento, y el último día para presentar pliegos terminará el 15 y el día 16 a las 12,25 se abrirán etcétera. SI DURANTE DICHO PLAZO no se presenta ninguna proposición podrá hacerse durante los cinco días siguientes, a las mismas horas con la rebaja del quince por ciento, y el día 23 a las 10 horas, se abrirán etcétera. Consultese el edicto que hay al público y las condiciones que aparecen en el expediente. Benisa, 20 noviembre 1933. El Alcalde, JUAN GINER. Conforme con los antecedentes, El Oficial, JUAN CABRERA.

Fogueres de San Juan Gran baile para esta noche La Comisión de fogueres de las calles Alfonso el Sabio, Quintana y travesías, ha organizado para esta noche a las 10, en el local del Bndicatio de Riegos-Alfonso el Sabio, 52, una gran fiesta para elegir su Belleza y damas de honor. Asistirá al baile la «Bellea del foc» 1933. Habrá baile; actuarán dos orquestas y se celebrarán varios concursos.

Cartera de Sociedad — Se encuentra en Alicante el culto catédrico del Instituto de Barcelona, don Celestino Chinchilla. —Regresó a Madrid el prestigioso arquitecto don Pedro Muguruza. GOTERAS: — Terrazas que para repararlas han ocasionado un gasto de más de mil pesetas, han sido eficientemente reparadas con solo unos kilos del acreditado producto para techos, terrazas, muros pozos, balsas, etc., marca Eversal Detalles y venta en Droguería DESIDERIO REIG, calle de Bailén, 10 Alicante. —Ya restablecido de la dolencia que le aquejaba, hemos tenido el gusto de compartir las tareas cotidianas con nuestro querido camarada de redacción, don Francisco Serval Pérez. —ALQUILO: piso amueblado confortable Mare Nostrum, 17. —También restablecido de su dolencia hemos saludado ayer al distinguido abogado alicantino don Rafael Blasco García. —Felizmente dió a luz una preciosa niña, doña María Gómez Miralles, esposa del joven oficial del Ejército don Antonio Bernabeu Guillén. —Se encuentra en Alicante la señora viuda de Cervera, madre política del abogado don Manuel Pérez Mirete. —Hoy llegará a Alcoy el exministro de Justicia don Juan Botella Asens. SEÑORA: — sola, alquila dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Calle Capitán Segura, 11, 2.ª izquierda. Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

Edicto Ayuntamiento de Benisa El día 18 de Diciembre a las 12,25 horas se celebrará la Subasta relativa a la Imposición Municipal de Bebidas espirituosas y alcoholes, incluido el vino para el año 1934 bajo el tipo de 19.000,00 pesetas. La presentación de pliegos empezará el día 23 del actual de 10 a 12 y de 15 a 17 horas en la Secretaría del Ayuntamiento, y el último día para presentar pliegos terminará el 15 y el día 16 a las 12,25 se abrirán etcétera. SI DURANTE DICHO PLAZO no se presenta ninguna proposición podrá hacerse durante los cinco días siguientes, a las mismas horas con la rebaja del quince por ciento, y el día 23 a las 10 horas, se abrirán etcétera. Consultese el edicto que hay al público y las condiciones que aparecen en el expediente. Benisa, 20 noviembre 1933. El Alcalde, JUAN GINER. Conforme con los antecedentes, El Oficial, JUAN CABRERA.

Movimiento del Puerto ENTRADOS Olabo Espartel, español, de Valencia, con carga general. Lom, noruego, de Sevilla, con Balcas de Terranova. Ciudad de Ibiza, español, Baleares, con carga general y pasajeros. Etruria, italiano, de Valencia, con descarga de Nápoles, Génova, Niza, y Marsella. Amboto Mendí, español, de Bilbao, y Almería, con carga general. Ebro, español, de Marsella y Valencia, con carga general. Spezia, alemán, de Palma de Mallorca, con carga en tránsito. DESPACHADOS Lom, noruego, para Patras, con balcas en tránsito. Cabo Espartel, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general. Etruria, italiano, para Orán, Tánger y Casablanca, con carga general. Amboto Mendí, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona, con carga general. Rio Besaya, español, para Valencia y Sete con vino y carga general. Sac núm. 2, español, para Casablanca, en lastre. Spezia, alemán, para Almería y Hamburgo, con carga general.

La propaganda turística de Alicante El Ayuntamiento de Alicante dedica preferente atención al turismo que en corriente considerable se dirige hacia nuestra ciudad. Con el fin de dar un gran impulso y un mayor incremento a esa corriente que tanto nos favorece, el alcalde señor Carbonell dispuso la publicación en los más importantes rotativos extranjeros de vistas de nuestra capital. Hoy hemos recibido un ejemplar del gran periódico inglés «The Daily Mail», de Londres, del día 27 del pasado noviembre en el que advertimos en lugar preferente una fotografía de nuestro puerto tomada desde el macho del Benacantil, que muestra a los ojos del mundo cuán bello es nuestro panorama. La eficacia de esta publicidad que el Ayuntamiento alicantino ha iniciado, no somos nosotros quienes han de revelarla. Completa esta publicidad, unas líneas a grandes tipos en las que se lee en inglés «VISITA ALICANTE». La ciudad de más sol de Europa. La ciudad de Europa donde no hace frío. La ciudad donde la vida es más barata. La ciudad de Europa donde las personas alcanzan mayor longevidad. Con eso basta. Era necesario dar a conocer el nombre de Alicante por todo el mundo, y el señor Carbonell se ha impuesto esta obra que tan felices resultados nos ha de proporcionar. Prosigue el señor Carbonell por ese camino.

Para las señoras Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Razón: 25 pesetas en adelante. Echarpés y Maritas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.º

Cartelera de espectáculos PARA HOY TEATRO PRINCIPAL A las 10, «La Chascarrillera». MONUMENTAL Cine desde las 6. «20.000 años en Sing Sing». IDEAL CINEMA Cine desde las 6.30. «La viuda romántica». CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «El pasad o de Mary Holmes». PARA MANANA TEATRO PRINCIPAL Compañía de Comedias. A las 6.30, «La Chascarrillera». A las 10, «Casate y... verás». MONUMENTAL Cine desde las 4. «20.000 años en Sing Sing». IDEAL CINEMA Cine desde las 4. «La viuda romántica». CENTRAL CINEMA «Los hombres deben pelear». TEATRO NUEVO Cine desde las 4. «El vengador». CAMPO DEL CUARTEL A las 3 tarde, Partido de fútbol, Elche F. C. — Hércules F. C. PLAZA DE TOROS A las 3 de la tarde, Compañía acrobática del Circo Medrano.

Lea V. "El Luchador"

Lea V. "El Luchador"

Lea V. "El Luchador"

Lea V. "El Luchador"

Recogida de armas

En virtud de órdenes del Gobernador de esta provincia ayer fueron depositadas en el Cuartel de la Guardia Civil todas las armas de fuego y de caza existentes en los establecimientos del ramo de nuestra capital. Compañía de comedias.

Una carta de los tabaqueros

La sección en Alicante, de la Federación Tabaquera Española, nos tiene la publicación de la siguiente carta: 2 de Diciembre 1933. Señor Director del periódico EL LUCHADOR, Alicante.

Muy señor nuestro: Con la presente luego de saludarle, le rogamos de publicidad en su diario a la siguiente nota, de verdadero interés para la Federación Tabaquera. «Existe gran agitación entre el personal de la Fábrica de Tabacos por la actitud adoptada por el Jefe, para el nombramiento de dos cargos vacantes. A este efecto, el personal por medio de su Directiva ha elevado a la Dirección General de la Compañía, Representante del Estado y Ministro de Hacienda, varios despachos de protesta, previniendo el conflicto que se produciría, si el nombramiento de capataz se le concediera al operario predilecto de la Jefatura Eugenio Orts, en lugar del que por designación unánime de todo el personal y en justicia le corresponde.» Sin más por el momento, le reiteramos nuestro más profundo reconocimiento por este señalado favor que nos dispensa y quedamos incondicionalmente a sus órdenes. Por la Directiva, El Secretario, J. MENENDEZ

Resumen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente: Pantano del Quipar: Embalse, 22.284.285 metros cúbicos; desagüe: 600 metros cúbicos. Pantano del Talayé: Embalse, 3.936.920 metros cúbicos; desagüe 401.501 metros cúbicos. Pantano de Puentes: Embalse, 3.008.593 metros cúbicos; desagüe 40.742 metros cúbicos. Pantano del Corcovado: Embalse, 1.993.454 metros cúbicos; desagüe, metros 00 cúbicos. Pantano de la Fuensanta: Embalse, 1.668.414 metros cúbicos; desagüe, 287.194 metros cúbicos.

Lea V. "El Luchador"

Panorama político

Humoradas de Campoamor

Ha tardado en decidirse a opinar Clara Campoamor. El desastre que ha constituido el sufragio femenino en su primera aplicación, ha vuelto hacia la ex-diputada radical todas las miradas. Ella fue la que tuvo la desgraciada iniciativa, la que se enorgullecía y pavoneaba de haber hecho universal por vez primera al sufragio y lo natural era que esperásemos sus explicaciones, la justificación del fracaso que había sufrido la femina al enfrentarse con las urnas. Llegamos a creerla avergonzada y desahogada del fracaso de sus defensas, con esa amargura que no se parece a ninguna de haber puesto todo el esfuerzo y la voluntad entera a favor de quienes tan mal nos lo pagan y que el vulgo designa con el refrán «cuervos que se sacarán los ojos». Sin embargo no ha sido así; aunque los cuervos hayan revivido merced al voto de la mujer, la autora del lamentable estropicio no se arrepiente de haberlo ocasionado y se engaña e incomoda con los que no estamos conformes ante los resultados de esta dolorosa broma. Ya lo dice al principio de sus declaraciones: los que no aprobamos lo sucedido, los que la culpamos... ¿a quien si no se puede hacer responsable de ese derecho concedido con tanta precipitación?— de la aventura en que acabamos de embarcar a nuestra República, los que se hayan arrepentido ante la fuerza de los hechos de aquellos votos que prestaron a la idea de la ex-diputada radical, no merecemos que se ocupe de nosotros. Y nos denunciamos nada menos que «francotiradores que, ocultos en el anonimato, me han tomado por blanco de sus iras, resumen de su incapacidad política y ciudadana». «Definitivo, señorita Campoamor! Por lo pronto reconozca usted que yo rompí el anonimato de sus ataques y que desde toda mi pequeñez y modestia, me encaro con su grandeza y altura. Salvo los respetos a la mujer para polemizar con el político: ¡con su permiso, eh! Y empezaré por decirle que no tenemos ira contra usted sino contra el falso resultado que ha arrojado la elección del día 19. Claro que siendo usted la culpable de que las hembras votaran, parte de esa justa indignación republicana contra usted ha de dirigirse. Y por lo que respecta a nuestra incapacidad política y ciudadana, no creo que pueda usted dar patentes de ella toda vez que su fracaso político patrocinando el voto femenino es casi tan grande como la incapacidad ciudadana—salvo excepciones, entre ellas Alicante— que las nuevas usufructuarias del sufragio han demostrado. Habla usted de que en su criterio no entra el cambiar de manera de pensar con respecto a este asunto. (Entre líneas me parece leer que con relación, a ninguno). A renglón seguido acusa de «alegre inconsecuencia» a los hombres que apoyaron su propuesta y ahora se duelen de haberlo hecho. Eso, señorita, no es «inconsecuencia» ni alegre ni triste; es reflexión, que lleva al arrepentimiento pasando por el trámite previo del recordamiento. Si usted no lo siente, si sigue en «sus trece», si prefiere no abandonar la plataforma política que se ha hecho con ese concepto equivocado del feminismo, aunque la República se nos pierda, allá usted. Pero que conste que no nos puede sorprender su actitud intransigente, tan femenina. Lo último que podemos pretender los hom-

CONTESTACION

Acerca del voto de la mujer

Señora Doña M. M. P. Alicante. Mi simpática y anónima contradictoria y correligionaria. Acabo de leer su amable réplica fecha de ayer, inserta en EL LUCHADOR de esa, y aunque en su simpática carta no hace usted más que venir en apoyo de los razonamientos de este modesto escritor, me creo obligado a contestarle para agradecer el tono rebosante de excesiva consideración en que se me dirige y, de paso, enorgullecerme de que unas líneas mías hayan movido a una legítima republicana a salir al palanque. ¡Ojalá todas las compañeras nuestras la imitaran y con su ejemplo decidido dieran lección a los hombres que se pierden en dudas y discusiones, mujerieles! En cuanto a dolerse de mi artículo, no hay por qué. En el mismo consignaba mi respeto a las que nos ayudaron con su voto. No recuerda que decía «La mujer española, dicho sea con el debido respeto y admiración, a las excepciones» para agregar, más adelante, «No se me oculta que todo esto es un poco crudo. Por ello me anticipo a pedir perdón a las mujeres que son dignas del honor que la República las hizo y han sabido emitir su voto correspondiente». Relea mi artículo, estimada correligionaria, y verá como en el guárdalo todas las consideraciones y honro como se merecen a las mujeres que sienten y aman a la República que las igualó con nosotros. Como tampoco acusé a las otras pobrecillas, engañadas por el francotirador y el púlpito, puestos en manos de curules ignorantes o malvados que desconocen la enciclica de León XIII. A ellas dedicaba las líneas posteras, comparándolas con niños que precisan de la más rudimentaria instrucción. Y, aunque una errata subsanable por el buen juicio del lector, informalidad, camarada linotipista!, me hizo decir que la República «no enseña, en vez de «no se enseña», claramente se deduce que mi consejo era aleccionar a todas las mujeres para que en un próximo mañana fueran todas como usted y sus dignas compañeras las mujeres alicantinas que no han desmentido esta vez como nunca el noble abolengo revolucionario y el acendrado republicanismo de la región levantina. Por lo que toca a la división de los partidos republicanos ¿quien puede dudar en achacarla la causa principal de este truífio, que es el canto de cisne de los monárquicos?... Tiempo y mimbres no nos faltarán, señorita, para exigir cuentas estrechas a los que a ella cooperaron en momentos en que toda unión era vital, como Marcelino Domingo predicaba. Si en mi crónica anterior no encontré debidamente subrayado este respecto y devoción admirativos para las mujeres verdaderamente republicanas, sirvan estas líneas de aclaración y de homenaje. Y conste que celebro la ocasión de haber trabado conocimiento, —siquiera sea este epistolar y anónimo—, con una tan se-

Orientaciones

Ante el Congreso Nacional de la Federación Cultural Deportiva Obrera

Cada día, entre mayor número de obreros va creciendo la afición al fútbol, que a consecuencia del profesionalismo y orientación capitalista que los elementos interesados le han dado, pierde su carácter deportivo para transformarse en un espectáculo más. Ante ello es preciso que salgamos al paso para dar una orientación sana a la opinión verdaderamente deportiva y sobre todo a los trabajadores que con todo entusiasmo se incorporan al deporte por deporte, para que no se dejen arrastrar de pasiones artificialmente creadas, afin de desvirtuar de sus problemas fundamentales; para crear un ambiente de repulsa y evitar en nuestros encuentros esas batallas campales en que se transforman actualmente los partidos; para crear un extenso movimiento ampliamente deportivo, donde no exista ese juego duro inmerecido para los que practican el fútbol (u otro juego) como lo que debe ser: un deporte. Después de la excursión, que igual que otros años, acaba de realizar la Federación Cultural Deportiva Obrera, va a celebrar su Congreso Nacional (los días 27 y 28 del próximo Enero) en el que se va a tratar puntos tan interesantes como el de «relaciones internacionales del deporte obrero, ratificación en la adhesión a la Internacional Roja del Deporte y participación de la F. C. D. O. de España en la Spartakiada Mundial 1934 que se celebrará en Moscú. Podemos anticipar que los deportistas que han participado este año en la excursión a Unión Soviética, han regresado muy satisfechos por las atenciones de que han sido objeto a pesar del 12 a 0 del resultado, y traen grandes enseñanzas para lo sucesivo, de la gran diferencia existente entre el fútbol que practica la Internacional Roja del Deporte y sus secciones en los diferentes países. Damos comienzo con el presente, a una serie de artículos que sucesivamente iremos publicando para dar orientaciones a los deportistas amateurs y organizar, como en Madrid, Valencia, Barcelona, Asturias, León, Sevilla, etc. etc., la Federación Cultural Deportiva Obrera en Alicante y su provincia. R. LL. S. De la Comisión Organizadora de la F. C. D. O. de Alicante. NOTA: Todos los que se interesen por este movimiento verdaderamente deportista y quieran colaborar en esta obra, pueden dirigirse por escrito a Francisco Pérez Domenech, Maestro Marques, 50.

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasia 59, ALICANTE

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO. AHORRA GASTOS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

Gran Hotel Samper — Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American-Bar, Cafe — Paseo de los Maritres — Alicante

Propague El Luchador

Linea de automoviles Eliche-Alicante

Table with columns: SALIDAS, DE ALICANTE, DE ELICHE. Rows: 8:15, 11:15, 12:15, 15:30, 17:15, 6:30.

COMPRAD UNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR. Pro ductos Dumanos Wlspawo Libszynski BADALONA

Propague El Luchador

Corte Vd su TOS con una taza de la CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON. La salud por las plantas. Verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate eficazmente las alteraciones de los pulmones y bronquios, corta la tos y normaliza la respiración.

Acrobacias en la Plaza de Toros

Mañana por la tarde se presentará en la pista de la Plaza de Toros una magnífica compañía gimnástica, formada por artistas todos ellos de mérito reconocido, y que vienen de actuar en poblaciones de importancia donde han obtenido señalados triunfos. Últimamente han recorrido las poblaciones más importantes de la Argelia, teniendo que prorrogar su actuación en muchas localidades por la asistencia que el público ha dispensado a este espectáculo. Lo forman: trapezista, barristas, parodistas, eminentes saltadores, payasos de reconocido mérito y otros artistas de diversos géneros, todos ellos dirigidos por el notable artista Mr. Alfonso Luftman.

Por desengañados que estéis de otros Laxxanés, probad el LAXORENA y os convenceréis de su eficacia. Venta en Farmacias.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

CAZADORES Las mejores municiones y accesorios de Caza—Escopetas garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5.

SEÑORA

Le participo que la Casa HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3, ha recibido una magnífica colección, en pieles para adorno y las hay desde una peseta en adelante. También tiene la mejor colección en lanas para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES. También estará usted enterada que es la casa que más barato vende todas las clases de CALZADO. SI LE INTERESA, PUEDE COMPROBARLO.

Francisco Romero Penalva

AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6'50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes. Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339.—MURCIA. Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas—Beland 30, 1.º ALICANTE

BODEGAS

Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhidrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito. Pintura negra para hierros. Pintura para hocoyes. Mangas. Mangotes y Racores. Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE. Teléfono 2023

CENTRAL CINEMA

PARA HOY El pasado de Mary Holmes Sesión de 6 tarde en adelante

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, enl.º - Alican

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Sitúado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10.º Frente a la estatua de Maisonnave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Abelardo Chapuli Galan Alquiler de hocoyes vacío Lea El Luchador

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS

Piezas legítimas CHEVROLET Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas Concesionarios Arques y Bonmati Lda ALICANTE

Resurrección del cabello Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y qu. en los calvos emplee a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

Escuela Modelo Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 8. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo.

FAÇADIN insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig—ALICANTE

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño Gran confort: Todos los adelantos: modernos: Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Via PENSION DESDE 10 PESETAS MADRID INGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

IDEAL PARA HOY LA VIUDA ROMANTICA Sesión de 6 30 en adelante